



学习是最好的养老

听退休教师讲热爱学习的秘诀

记者 贾宁欣 姚天 通讯员 廖长生

俗话说：“活到老，学到老。”发展老年教育，是积极应对人口老龄化、实现教育现代化、建设学习型社会的重要举措，也是满足老年人多样化学习需求、提升老年人生活品质、促进社会和谐的必然要求。

近日，我市全民终身学习活动周启动，“学习改变生活”是此次活动的主题。活动吸引了很多老年学员参与其中。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。当天，记者采访了两位退休教师，探访他们在一日三餐之余，如何将生活过得有“知”更有“味”。

勤勉不辍，他对学习始于热爱成于专注

“我认为，热爱学习、保持终身学习，既是时代的要求，也是自身发展的需要。”作为新河中学的老校长，浙江省高中语文特级教师、浙江省“百姓学习之星”、温岭市象棋协会副会长……王钦平集众多沉甸甸的荣誉、头衔于一身。然而，最令人钦佩的，却是他秉持的“始于热爱 成于专注”的终身学习理念。

王钦平告诉记者，早年间，自己的求学和教育之路并非一帆风顺。“青年时期，我在五七学校（原温岭县五七工农兵学校）就读，当时面对

的是简陋的学习环境和有限的资源。虽然条件艰苦，却是我人生中最充实的一段求学时光。”王老先生回忆道，自己在那个时候，深感知识不足，所以就想着能多学一点是一点。他的同学、挚友们回忆道，当时总能看到王钦平清晨在校园的林间小道上，背诵唐诗宋词的身影。

王钦平的勤奋与坚持，为其打下了坚实的文学基础，培养了他的学习兴趣。2011年，王钦平从教育行政岗位上退休。但对他而言，“传道、授业、解惑”的教师使命却从未卸下。

800多场报告、培训会，100多个主题内容演讲……在随后的十多年里，王钦平的身影活跃于温岭的各镇（街道）、学校及机关单位，他孜孜不倦地为各行各业送去学习讲座。

“少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如炳烛之明”。在记者看来，这一句话，几乎是王老先生一路走来知行合一的最佳印证。

“作为一名人民教师，传播正能量是我义不容辞的责任。退休以后，我也拥有了更多充裕的时间和精力，虽然学习的效果远不如年轻时候，但我认为还是要坚持学习，不然就会被时代淘汰。”王钦平感慨地说道。

至今，王钦平的读书笔记已累积超过300万字，每一页都工整地记录着他对知识的深切渴望与对生活的无

限热爱。不仅如此，他还将学习范围延伸至象棋、二胡、笛子等多个领域，均小有所成。

王钦平表示，虽然他对学习的定义很广，但日常学习是“万变不离其宗”的，“学习有广度，更要有深度，我们要保持对学习的热爱和良好的习惯，只有这样，才能让学习成为一种真正的生活方式。”

退休不退学，她的老年生活过得更有滋味

退休前，张亚敏是市第四中学一名扎根一线教学的优秀教师；退休后，她成为了一位“全能王”，唱歌、跳舞、各种球类运动等文体技艺，张亚敏手到擒来。

“以前上班的时候，一有空，我就会去打牌，觉得那是一种放松和娱乐。”张亚敏回忆道，“退休后，我的时间更多了，反而觉得打牌没什么好处，情绪波动大，对身体也不好。之后，我开始寻找新的生活方式。”

年轻时，张亚敏对唱歌情有独钟。退休以后，她立马报名参加了市老年大学的歌唱班。从最初的普通班，到后来的合唱班，再到难度更高的红枫叶合唱团，张亚敏学习的每一步都稳扎稳打。

“除了在学校上课外，我私下也会投入大量的时间练习。有时候，我在家一天只练一首曲子，一直要练到

完全掌握为止。”张亚敏说，练习合唱时，歌曲中复杂的升降音是个不小的挑战，通过坚持与努力，她不断突破自我。

最终，张亚敏在仅仅一个月不到的时间内，便跟上了合唱团的节奏。同时，凭借出色的表现，她很快成为红枫叶合唱团第一声部的主力骨干。

“在合唱团的这段日子，我不仅学到了很多唱歌的技巧，也结识了不少志同道合的朋友，这让我深感学习是一种享受，是充实自我和丰富自身生活的绝佳方式。”张亚敏表示，除唱歌、跳舞外，如今的她拓展了更多的技能，“乒乓球、羽毛球、气排球这些传统体育项目，我在平时的生活中都会积极参与，也锻炼出了一定的球技水平。在运动中，我感到身心愉悦，记忆力也比以前好多了。”

热爱学习的背后源自对生活的热爱，这让张亚敏一直保持着积极向上的乐观心态。一本本厚厚的笔记、一张张荣誉证书、一沓沓演出照片，这些都是她终身学习的见证。

“退休并不意味着放弃学习，相反，这是人生新阶段的开始。我如今的生活很充实，也很快乐，今后还会继续学习，提升自我。”张亚敏告诉记者，她衷心希望通过自己的经历，激励更多人加入到学习的行列中来，营造“老有所学、老有所乐、老有所为”的良好氛围。

艾滋病防治宣传专栏 »

防艾不防爱，这些误区别轻信

今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”，我国今年的宣传活动主题为“社会共治，终结艾滋，共享健康”。很多人闻“艾”色变，避之不及，究竟哪些途径会传播艾滋病？确诊艾滋病后还可以治疗吗？让我们听一听市疾病预防控制中心（市卫生监督所）传染病防治科工作人员的解答吧。

问题一：握手、游泳、一同进餐会感染艾滋病毒吗？

回复一：艾滋病毒传播方式主要有三种：血液传播、性传播、母婴传播，且需要满足足量的体液交换才会传染。身体里其他一些常见的体液，比如眼泪、口水、汗液等，不含艾滋病毒或含量极小。所以，日常生活接触，不会造成艾滋病毒的传播，市民不要谈“艾”色变。

问题二：感染艾滋病毒后，多久能检查出来？该去哪里检查？

回复二：一个人感染艾滋病毒以后，不是马上就查出来的。一般来说，根据使用试剂的不同，窗口期大概为1~3个月。现如今，我市8家二级及以上医疗机构、城北中心卫生院已建成初筛实验室，15个卫生院已建成快速检测点，可提供艾滋病快速检测服务。另外，全市共设置3家自愿咨询检测（VCT）门诊，包括市疾病预防控制中心、市第一人民医院、市妇保院，为市民提供咨询检测服务。检测结果只限于承担检测工作的医院人员知晓，不必担心个人信息被泄露。

问题三：感染了艾滋病毒到底还能活多久？

回复三：目前，艾滋病虽然不能根治，但抗病毒治疗已经非常成熟，药物疗效不断提高，治疗艾滋病也更加方便。一个人感染艾滋病毒后能活多久？首先取决于诊断为艾滋病时已经感染多少年。如果不能及时诊断、治疗，那就无法活到期望寿命；其次，需要坚持吃药，坚持用药是一个痛苦的过程，只有保持耐心，坚持下去，才能取得和疾病斗争的主动权。

问题四：担心感染了艾滋病毒，如何在黄金72小时内自救？

回复四：如果进行了危险行为，最好在24小时内采取用药措施，超过3天就没有作用了。这和病毒进入身体的感染过程有关，病毒虽然进入人体，只要它不感染细胞，不把遗传基因嵌入到人体白细胞的遗传基因里，感染就不会成功，也就不会致病。如果超过3天，病毒的感染已经完成，再用药已经没有效果了。

问题五：艾滋病感染者一般有哪些症状？

回复五：一个人感染病毒后，一般会经历急性期、无症状期和艾滋病期。急性期可能会出现一些类似感冒的症状，一般在两周以内；而在无症状期，患者和正常人无异，体内的免疫水平会缓慢下降，潜伏时间一般在5~10年左右；到了艾滋病期，艾滋病感染者才真正发展成艾滋病患者，出现多系统免疫疾病。

问题六：哪些人特别容易感染艾滋病毒？

回复六：艾滋病不分男女老少、不分种族，所有人普遍易感，不存在易感人群的说法。但每个人的感染风险是不一样的，风险的高低取决于其行为方式，吸毒、多性伴、有不安全性行为的人是感染艾滋病毒的高风险人群。

（记者 朱丹君 整理）

城西 »

普及健康知识 防治职业病

本报讯（通讯员陈榕）为增强用人单位职业健康培训意识，降低职业病发生风险，近日，城西街道举行2024年职业病防治培训会，辖区内50多家相关企业负责人参加。

会上，温西卫生监督所所长作《职业健康与安全生产》专题讲座，围绕职业病的特点、风险管控、防治步骤、相关法律法规以及典型案例等进行讲解；市行政服务中心卫健审批窗口的监督员则针对职业病危害申报等相关政策进行讲解和宣传。

“下阶段，我们将持续做好职业病防治宣传工作，普及职业病防治相关法规和职业健康知识，提高广大职工的职业病防护意识，为保护职工健康、促进和谐发展营造良好氛围。”街道相关负责人说。

“亮尾行动” 让安全“看得见”



日前，坞根交警值勤室组织警力在辖区红军路及坞根菜场周边开展“亮尾行动”。民辅警为无反光标识、反光标识不清晰的二三轮电动车、人力三轮车等粘贴反光条，确保反光标识齐全有效，让“车尾”亮起来，让安全“看得见”。同时，民辅警还提醒驾驶人要牢记交通安全法律法规，遵章守法出行。

通讯员 王骞 摄

快递员勇救74岁落水老人

本报讯（记者叶华翰 通讯员王柯璟/文 见习记者周超君/图）“当时只想着救人，就直接跳了下去。”近日，快递员周振要在泽国镇蒋洋村池塘救起74岁的落水老人徐珠凤，提起当时的情景，他感慨地说道。

老人家属为周振要送锦旗。

在田间作业时，因操作失误损毁了气象设施。

当时，监测站西侧护栏倒塌，雨量监测设施罩壳缺失。工作人员向陈某下达责令改正通知书，责令其停止违法行为，并于当天下午2时前将损毁的设施恢复原状。然而，直到当日下午3时，该监测站

的观测数据传输仍未恢复，原来陈某并没有及时进行维修，超出了限期整改时限。市气象局将此事件移送市综合行政执法局。根据市气象局移送的相关资料，市综合行政执法局对陈某进行了立案调查。

经过宣传教育，陈某认识到了其

违法行为的严重性，主动承认错误，并积极修复了自动气象监测设施。期间，气象观测数据中断约6小时。

陈某的行为违反了《中华人民共和国气象法》和《气象设施和气象探测环境保护条例》相关规定，属损毁气象设施行为。因此，市综合行政执法局拟对其作出处罚。

损毁气象设施不悔改？立案！罚款！

本报讯（记者赵云 通讯员李玲玲）日前，市综合行政执法局拟对陈某作出罚款150元的处罚，案由是损毁气象设施。

10月30日，市气象局工作人员发现，石桥头镇一处自动气象监测站出现了数据中断的情况。工作人员当即赶到现场，发现是村民陈某

违法的严重性，主动承认错误，并积极修复了自动气象监测设施。期间，气象观测数据中断约6小时。

陈某的行为违反了《中华人民共和国气象法》和《气象设施和气象探测环境保护条例》相关规定，属损毁气象设施行为。因此，市综合行政执法局拟对其作出处罚。

地址:横湖中路161号 邮政编码:317500 广告发布登记证:温市监广发3310078号 由本报照排 中国邮政温岭分公司发行 投递、投诉热线:86142666 打击虚假新闻举报电话:86144005 值班编委 王健辉